
MINISTÉRIO DE PORTOS E AEROPORTOS

ATA DE REUNIÃO

58ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DIRETOR DO FUNDO DA MARINHA MERCANTE
 

Data: 06 de maio de 2025, na modalidade à distância, por videoconferência, via Microsoft Teams.
Horário: 14h30min às 17h.
 

Conselheiros participantes
 

I - Ministério de Portos e Aeroportos (MPOR): Dino Antunes Dias Batista, conselheiro titular.

II - Ministério da Fazenda: Fernando Mombelli, conselheiro suplente.

III - Ministério do Desenvolvimento, Indústria, Comércio e Serviços (MDIC): Margarete Maria Gandini, conselheira
suplente.

IV - Ministério do Planejamento e Orçamento: Zarak de Oliveira Ferreira, conselheiro suplente.

V - Petróleo Brasileiro S.A - PETROBRAS: Jones Alexandre Barros Soares, conselheiro suplente.

VI - Marinha do Brasil: Edmar Rodrigues Alves, conselheiro suplente.

VII - Banco Nacional de Desenvolvimento Econômico e Social: Elisa Salomão Lage, conselheira suplente.

VIII - Banco do Brasil: Flávio Henrique Botelho Alvim, conselheiro suplente.

IX - Sindicato Nacional das Empresas de Navegação Marítima (SYNDARMA): Arnaldo Calbucci Filho, conselheiro
titular; e Lilian de Carvalho Schaefer, conselheira suplente.

X - Sindicato Nacional da Indústria da Construção e Reparação Naval e Offshore (SINAVAL): Ariovaldo Santana da
Rocha, conselheiro titular; e Fábio Ribeiro de Azevedo Vasconcellos, conselheiro suplente.

XI - Confederação Nacional dos Trabalhadores em Transporte Aquaviário e Aéreo na Pesca e nos Portos (CONTTMAF):
Carlos Augusto Muller, conselheiro titular.

 

Participaram também os Srs. Anderson Marcos Alves da Silva (Marinha do Brasil), Evaristo Carlos Silva Duarte
Rios (BNDES), Fábio Luiz Amicci (BNDES), Rubem Oliveira de Paula (Casa Civil), Luís Fernando Resano
(Associação Brasileira dos Armadores de Cabotagem - ABAC); as Sras. Gabriela de Faria Gomes Valadão
(BNDES), Irece Fraga Kauss Loureiro (BNDES), Maria Caroline dos Santos Rangel (BNDES), e Maria
Auxiliadora de Almeida (CAIXA).
Pelo Departamento de Navegação e Fomento (DNAF/SNHN/MPOR), participaram da reunião as Sras. Maria de
Lara Moutta Calado de Oliveira, Kennia Carolina Nunes dos Santos, Ana Paula das Graças Nasário; os Srs.
Otto Luiz Burlier da Silveira Filho, Fernando Pimentel, Julio Henrique Diniz de Britto, Leonardo André Pereira
Lopes, Sebastião Bastos Pinheiro Júnior, Sean Bittencourt Lacerda, Aloísio Delmonder Ramalho, Fausto
Guilherme Fioravanti, Luiz Henrique Campos, Renato Farias de Azevedo Mangabeira, Diego José da Silva
Ramos, Francisco das Chagas Domingues Pereira, Arnaldo de Santana Arnaud, Mário Alberto Cavalcante
Guimarães, Vicente Marino Costa e Vinícius Deckmann Santos .
O Titular do MPOR do Conselho Diretor do Fundo da Marinha Mercante - CDFMM, Sr. Dino Antunes Dias
Batista, convocou os representantes, por meio de correspondência eletrônica enviada pela caixa corporativa do
CDFMM “cdfmm@mpor.gov.br”, em 30.04.2025, para participarem da 58ª Reunião Ordinária, na modalidade à
distância, por videoconferência, via Microsoft Teams, a ser realizada em 06.05.2025.
Foram encaminhados os seguintes materiais para a reunião: (I) 26 pareceres sobre os projetos em pauta
deliberativa do CDFMM; (II) Minuta de Ata da 57ª RO; (III) Apresentação para a 58ª RO do CDFMM; (IV)
Critério de Análise (versão conselheiros) e (V) Prestação de Contas Fundos.
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INÍCIO

O Sr. Dino Antunes iniciou a 58ª RO do CDFMM agradecendo a presença de todos na reunião e informando que o quórum
estava atingido, e solicitou início da apresentação.

 

ATA

57ª Reunião Ordinária: ata aprovada por unanimidade.

 

RESULTADOS

O Sr. Dino Antunes  apresentou os resultados de 2024 destacando a evidente retomada do setor com apoio do FMM por
meio do trabalho de sua equipe técnica e do CDFMM. Sinalizou que para 2025 os bons números devem se repetir e até
mesmo superar os do ano de 2024. Apontou que o cenário atual em que ainda há pouca participação da infraestrutura deve
mudar com futuras liberações para o segmento. Destacou algumas das entregas e os resultados das Contas Vinculadas do
AFRMM, apontando para esta a importância do instrumento do Ressarcimento. Apontou alguns dos entraves e as medidas
adotadas, inclusive com participação do Ministério da Fazenda e da Receita Federal, para destravar o fluxo dos recursos
das contas vinculadas. Apontou que as tratativas destes processos estarão sob gestão do Sr. Fernando Pimentel sendo
que o pagamento será autorizado pelo MPOR e executado pela RFB.
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PROPOSTA DE PLOA 2025

O Sr. Dino Antunes apresentou a PLOA 2025 conforme quadro abaixo.
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PRESTAÇÃO DE CONTAS DOS FUNDOS QUE RECEBEM AFRMM

O Sr. Dino Antunes apresentou a prestação de contas dos fundos contingenciáveis conforme quadros a seguir.

A Sra. Lilian Schaefer solicitou registrou do descontentamento com relação ao uso dos recursos do FDEPM, que segundo
ela, não está sendo devidamente alocado para a formação de mão de obras do setor. Destacou a importância do uso e da
qualificação para a continuidade do desenvolvimento do setor e reverter este quadro, se colocou à disposição para auxiliar
em estudos para reverter o quadro. O Sr. Luís Resano destacou a importância de normativos com relação aos recursos das
contas vinculadas e a necessidade de se destravar os recursos, também apontou a necessidade de se aumentar a mão-de-
obra no setor, pois, segundo ele, outras organizações que não são do setor estão tentando suprir esta demanda, mas que
deveria se utilizar o recurso para se priorizar a melhor qualificação com o suporte da Marinha. O Sr. Carlos Muller também
se pronunciou sobre o tema e registrou decepção com o veto ao descontingenciamento do FDEPM, apontando que o
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Governo Lula repete, segundo ele, os erros do Governo Bolsonaro, sendo que o Brasil deveria estar qualificando mão-de-
obra para devidamente tripular sua frota de Marinha Mercante. Informou que não concorda que a iniciativa privada tome a
função de formar os oficiais sendo que a competência é da Marinha, assim reiterando o apoio para efetivo destinação dos
recursos do FDEPM. Criticou também o fato de a cabotagem estar buscando praticantes peruanos e demonstrou
insatisfação com este ponto. O Sr. Edmar Alves , complementou a informação informando que o FDEPM aplicou R$ 80
milhões na formação, porém não houve recursos do AFRMM, destacando a importância da segregação destes recursos
para uso efetivo por parte da Marinha do Brasil na formação de oficiais. O Sr. Dino Antunes  destacou a importância do
tema, principalmente, se levando em conta a relevância do Brasil no cenário mundial, sendo necessário a continuidade de
esforços para a solução, por exemplo, com apoio das entidades que compõem o CDFMM e participam da reunião e das
discussões em busca da qualidade e melhoria do ensino marítimo. Concordou com a necessidade de se acelerar estes
esforços e agradeceu as manifestações de apoio no sentido de se buscar apoio para que o país aumente sua oferta de
mão-de-obra.

RESUMO DOS PROJETOS EM PAUTA

O Sr. Dino Antunes  apresentou os projetos em pauta conforme quadro abaixo, destacando os relevantes montantes dos
projetos de infraestrutura.

 

FLUXO DE CAIXA

O Sr. Dino Antunes apresentou o Fluxo de Caixa do FMM:
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A Sra. Lilian Schaefer pediu a palavra para falar sobre as tratativas das empresas de apoio marítimo com os agentes
financeiros, solicitando ao CDFMM que promova junto ao CMN uma reunião para se buscar revisão da Resolução CMN nº
5.189, de 19 de dezembro de 2024. O Sr. Carlos Muller registrou apoio a este pedido e chamou atenção para o fato de que
nos EUA foi colocado um projeto de lei bipartidário para construção de mais de 350 navios em estaleiros americanos e
impondo barreiras comerciais com vistas ao desenvolvimento da indústria americana, apontando a necessidade de política
de estado no mesmo sentido aqui no Brasil. A Sra. Elisa Salomão ratificou o comentário da Sra. Lilian Schaefer no sentido
de se revisar a Resolução para se dirimir dúvidas, por exemplo de taxas estipuladas, assim viabilizando a correta
precificação dos projetos por parte do banco. O Sr. Otto Silveira informou que conversou com a equipe responsável do
Tesouro Nacional responsável por pautar o tema na CMN, informando que há reunião técnica agendada para 08/05/2025,
às 16:30, para explicar o necessário ajuste nesta recente Resolução, deixando clara a importância de pautar o tema. O Sr.
Dino Antunes apontou inclusive a possibilidade de se subir para o nível Ministerial em busca da solução e destravamento de
projetos prioritários. A Sra. Margarete Gandini demonstrou sua preocupação com as questões apontadas e destacou a
questão do conteúdo local a ser devidamente esclarecida. O Sr. Fernando Mombelli se colocou à disposição para solução
da questão. O Sr. Zarak Ferreira informou que gostaria de participar da reunião do dia 08/05/2025 tendo em vista a
participação do Ministério do Planejamento. O Sr. Fernando Pimentel apontou a questão dos 30% para projetos de
infraestrutura, sendo complementado pelo Sr. Dino Antunes  que com uma maior participação destes projetos será
necessária uma priorização mais cuidadosa para os próximos projetos a serem apreciados pelo CDFMM, inclusive
abordando os critérios de priorização da Portaria nº 424, de 02 de setembro de 2024, e destacou que há estudos em
andamento junto à Casa Civil para melhor desenhos destas priorizações. O Sr. Rubem de Paula informou que a Casa Civil
está acompanhando de perto este estudo para que os recursos sejam devidamente destinados, de modo a se manter a
relevância ao segmento naval. A Sra. Margarete Gandini questionou se não seria mais oportuno se ter estes termos antes
se priorizar projetos portuários. O Sr. Dino Antunes  esclareceu que esta análise foi feita para os projetos apresentados na
reunião. A Sra. Margarete Gandini informou que o Ministério possui orientação de se aprofundar a análise antes de se
aprovar os projetos. O Sr. Dino Antunes informou que as considerações serão feitas caso a caso.

 

 

PROJETOS EM PAUTA

O Sr. Dino Antunes  apresentou os projetos reapresentados, sendo destacado o item 7.7 cuja empresa postulante é a
Petróleo Brasileiro S. A. - Petrobrás.
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Os itens (7.1 a 7.7) foram colocados em votação e aprovados por unanimidade. O projeto 7.1 teve o voto do SYNDARMA
proferido pela Sra. Lilian Schaefer.

 

PROJETOS

O Sr. Dino Antunes apresentou o quadro dos projetos novos em pauta.
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O Sr. Dino Antunes destacou a relevância dos pedidos para construção. A Sra. Lilian Schaefer destacou a participação do
setor de apoio marítimo.

 

Em seguida foram apresentados e discutidos os projetos em pauta.

 

VOTAÇÃO PROJETOS NAVAIS:

- Item 7.8: aprovado por unanimidade;

- Item 7.9: aprovado por unanimidade;

- Item 7.10: aprovado por unanimidade;

- Item 7.11: aprovado por unanimidade; O Sr. Carlos Muller informou a sua satisfação com a apresentação do projeto da
Petrobrás, que considera ser um primeiro passo para reativação da navegação com bandeira brasileira, e agradeceu o
apoio do MDIC. O Sr. Ariovaldo Rocha  referendou a fala do Sr. Carlos Muller. O Sr. Dino Antunes  destacou o apoio do
Sr. Sérgio Bacci e o salto que representa para o setor.

- Item 7.12: aprovado por unanimidade; O Sr. Dino Antunes  destacou a participação da navegação interior, para além de
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toda a relevância dos demais tipos de navegação. Agradeceu também o apoio do BNDES com seus fundos com
características específicas. O Sr. Fábio Vasconcellos aproveitou para reiterar o apoio do BNDES, especificamente, no uso
do FMM para embarcações voltadas à exportação. A Sra. Margarete Gandini manifestou seu apoio no tocante às
exportações. O Sr. Luís Resano apontou o impacto deste tipo de uso e reiterou a importância de se destravar os recursos
do AFRMM. O Sr. Fernando Pimentel colocou o FMM à disposição para divulgação internacional e expansão da demanda
para o uso destes recursos.

- Item 7.13: aprovado por unanimidade;

- Item 7.14: aprovado por unanimidade;

- Item 7.15: aprovado por unanimidade; o voto do SYNDARMA foi proferido pela Sra. Lilian Schaefer. O Sr. Fernando
Pimentel informou que o FMM enviará trabalho sobre os critérios de análise. A Sra. Lilian Schaefer informou que anseia
este trabalho e se colocou à disposição para ajudar.

- Item 7.16: aprovado por unanimidade;

- Item 7.17: aprovado por unanimidade;

- Item 7.18: aprovado por unanimidade;

- Item 7.19: aprovado por unanimidade;

- Item 7.20: aprovado por unanimidade;

- Item 7.21: aprovado por unanimidade;

- Item 7.22: aprovado por unanimidade; o voto do SYNDARMA foi proferido pela Sra. Lilian Schaefer.

 

VOTAÇÃO PROJETOS DE INFRAESTRUTURA:

- Item 7.23: aprovado por unanimidade;

- Item 7.24: aprovado por unanimidade;

- Item 7.25: A Sra. Margarete Gandini questionou se pode solicitar vistas para este e o próximo projeto (7.26). Houve
manifestação de 05 (cinco) conselheiros favoráveis ao pedido de vistas. O Sr. Fernando Pimentel apresentou o texto do
regimento interno do CDFMM para sanar dúvidas com relação ao pedido de vistas. O Sr. Dino Antunes  informou que o
pedido de vistas foi aprovado pelo quantitativo necessário de conselheiros (MDIC, CONTMAF, BNDES, SINAVAL e MPO),
esclareceu que os projetos 7.25 e 7.26 estavam alinhados com a Casa Civil. O Sr. Rubem de Paula esclareceu que se trata
de projetos prioritários e que, mesmo sem poder de veto, reiterou a anuência da Casa Civil. Com o esclarecimento, a Sra.
Margarete Gandini e a Sra. Elisa Salomão informaram que não tinham a informação deste alinhamento e que, no início da
reunião, não estava clara essa informação. Com essa atualização feita pelo Sr. Dino Antunes , os pedidos de vistas foram
retirados. O Sr. Rubem de Paula reiterou que os projetos em questão estão com sinalização favorável da Casa Civil. O
projeto foi aprovado pela maioria dos conselheiros sendo que houve apenas a abstenção do MDIC.

- Item 7.26: A Sra. Margarete Gandini reiterou que a infraestrutura portuária possui outras linhas de crédito e que se deve
ter atenção com os recursos que ficarão disponibilizados para o setor naval. O Sr. Dino Antunes  esclareceu quais são as
análises de cenários elaboradas pela equipe do FMM e discutiu com os conselheiros os cenários, inclusive, no caso de
aporte ao Fundo Garantidor e de uma expansão das exportações de projetos financiados pelo FMM. O projeto foi aprovado
pelo conselho, sendo que o voto do SYNDARMA foi proferido pela Sra. Lilian Schaefer e houve apenas a abstenção do
MDIC.

 

CANCELAMENTOS
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:

Previamente à votação dos cancelamentos, o Sr. Dino Antunes trouxe aos conselheiros uma prévia dos estudos que estão
sendo feitos para alteração da Portaria n° 424 e como serão tratados os TUPs neste caso. Os cancelamentos foram
aprovados por unanimidade.

 

CRITÉRIOS DE ANÁLISE

O Sr. Dino Antunes informou que o material com a proposta foi enviado para recebimento de contribuições. A proposta tem
como objetivo a redução das glosas, simplificação e padronização de processos.

 

Também foi apresentado o cronograma atualizado das reuniões.
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CONSIDERAÇÕES FINAIS

O Sr. Dino Antunes agradeceu todo o trabalho da equipe do FMM e encerrou a 58ª RO do CDFMM.

 

DINO ANTUNES DIAS BATISTA
Ministério de Portos e Aeroportos

Documento assinado eletronicamente por Dino Antunes Dias Batista , Secretário Nacional de Hidrovias e Navegação ,
em 22/07/2025, às 15:58, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 3°, inciso V, da Portaria nº
446/2015 do Ministério dos Transportes.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site https://sei.transportes.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&acao_origem=documento_conferir&lang=pt_BR&id_orgao_acesso_externo=0, informando o
código verificador 9989738 e o código CRC CE726359.

Referência: Processo nº 50020.004181/2025-40 SEI nº 9989738

Esplanada dos Ministérios, Bloco R, Ed. Anexo Ala Oeste 1º andar - Bairro Zona Cívico Administrativa
Brasília/DF, CEP 70044-902
Telefone:
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